

О возможности использования работодателями средств на предупредительные меры, направленных на снижение производственного травматизма и профессиональных заболеваний с последующим возмещением Социальным Фондом России в 2024 году. Подведение итогов работы за 2023 год. Сравнительный анализ прошлых лет. Изменения в законодательстве.

Обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний является видом социального страхования, предусматривающим, в том числе, обеспечение предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний (пункт 1 статьи 1 Федерального закона от 24.07.1998 года № 125-ФЗ «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний» (далее - Закон). Согласно подпункту 4 пункта 2 статьи 17 Закона страхователь обязан обеспечивать меры по предотвращению наступления страховых случаев, нести в соответствии с законодательством Российской Федерации ответственность за необеспечение безопасных условий труда.

Согласно Правилам финансового обеспечения предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний работников и санаторно-курортного лечения работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными производственными факторами, утвержденные **приказом Минтруда России от 14.07.2021 № 467н** (далее – Правила) обеспечение предупредительных мер осуществляется страхователем за счет собственных средств с последующим возмещением произведенных им расходов за счет средств бюджета Фонда в пределах суммы, согласованной на эти цели.

Объем средств, направляемых организациями на финансовое обеспечение вышеперечисленных мероприятий (по выбору), составляет до 20 % сумм страховых взносов, начисленных за предшествующий финансовый год, за вычетом расходов, произведенных в предшествующем календарном году на выплату пособий по временной нетрудоспособности в связи с несчастными случаями на производстве или профессиональными заболеваниями и на оплату отпуска застрахованного лица на весь период его лечения и проезда к месту лечения и обратно. Объем средств может быть увеличен до 30 % - при условии, если дополнительный объем средств (10% от начисленных взносов) будет направлен на санаторно-курортное лечение работников предпенсионного возраста и работающих пенсионеров.

После выполнения предупредительных мер страхователь обращается с заявлением о возмещении произведенных расходов на оплату предупредительных мер с представлением документов, подтверждающих произведенные расходы, **не позднее 15 декабря** текущего года. Отделение Фонда в течение 5 рабочих дней со дня приема от страхователя заявления о возмещении произведенных расходов на оплату предупредительных мер и документов, подтверждающих произведенные расходы, принимает решение о возмещении за счет средств бюджета Фонда расходов и производит перечисление средств на расчетный счет страхователя, указанный в этом заявлении.

Согласно п.3 Правил финансовому обеспечению за счет сумм страховых взносов подлежат расходы страхователя на 16 мероприятий:

- 1) проведение специальной оценки условий труда;
- 2) реализация мероприятий по приведению уровней воздействия вредных и (или) опасных производственных факторов на рабочих местах в соответствие с государственными нормативными требованиями охраны труда;
- 3) обучение по охране труда отдельных категорий работников;
- 4) приобретение сертифицированных средств индивидуальной защиты;
- 5) санаторно-курортное лечение работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными производственными факторами;
- 6) проведение обязательных периодических медицинских осмотров (обследований) работников;
- 7) обеспечение лечебно-профилактическим питанием работников, для которых указанное питание предусмотрено законодательством;
- 8) приобретение медицинских изделий для количественного определения алкоголя в выдыхаемом воздухе, а также для определения наличия психоактивных веществ в моче;
- 9) приобретение тахографов;
- 10) приобретение аптечек для оказания первой помощи;
- 11) приобретение приборов, устройств, оборудования, предназначенных для обеспечения безопасности работников и (или) контроля за безопасным ведением работ в рамках технологических процессов;
- 12) приобретение приборов, устройств, оборудования, обеспечивающих проведение обучения по вопросам безопасного ведения работ;
- 13) санаторно-курортное лечение работников не ранее чем за пять лет до достижения ими возраста, дающего право на назначение страховой пенсии по старости;
- 14) приобретение приборов, оборудования, предназначенных для мониторинга на рабочем месте состояния здоровья работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными производственными факторами;
- 15) приобретение приборов, устройств, оборудования, обеспечивающих

безопасное ведение горных работ, в рамках модернизации основных производств, в соответствии с перечнем рекомендуемых приборов, устройств, оборудования;

16) обеспечение бесплатной выдачей молока или других равноценных пищевых продуктов работников.

Приказом Минтруда России от 19.03.2024 № 123н (вступил в силу 16.06.2024) в Правила добавлено новое мероприятие – **проведение оценки профессиональных рисков**.

Итоги работы за 2023 год.

В 2023 году, согласно утвержденному бюджету, на эти цели отделение Фонда направило 826,35 млн. руб. (для сравнения в 2022 году эта сумма составила 751,17 млн. руб.).

В 2023 году за финансированием предупредительных мер обратилось 764 страхователя, из них 712 - получили разрешение на финансовое обеспечение предупредительных мер. 696 предприятий отчитались о произведенных расходах и возместили расходы по предупредительным мерам за счет средств Фонда, в том числе 118 страхователям сумма была увеличена до 30% на санаторно-курортное лечение работников не ранее чем за пять лет до достижения ими пенсионного возраста и работающих пенсионеров.

Страхователями фактически освоено **826,35** млн. руб., в т.ч.

- специальную оценку условий труда провели 148 страхователей на 12 092 рабочих местах, на сумму 12,8 млн. руб., (1,56 % от общей суммы выделенных средств);
- проведение обучения отдельных категорий работников - 15 страхователей на сумму 1,17 млн. руб., в результате прошли обучение по охране труда 694 работника (0,14 %);
- приобретение СИЗ - 211 страхователей, на сумму 210,33 млн. руб., что позволило приобрести 353 550 шт. СИЗ для 45 572 человек (25,45 %);
- проведение периодических медицинских осмотров - 396 страхователей, на сумму 152,11 млн. руб., в результате этого мероприятия прошли медосмотры 42 269 человек (18,41%);
- приобретение путевок на санаторно-курортное лечение - 26 страхователей, на сумму 61,99 млн. руб., что позволило оздоровить 890 человек (7,50 %);
- обеспечение лечебно-профилактическим питанием (ЛПП) было осуществлено 2 страхователям на сумму 2,08 млн. руб., в результате ЛПП получили 203 работника (0,25 %);

- приобретение тахографов, алкотестеров, аптечек для оказания первой помощи, а также приборов для контроля за безопасным ведением работ в рамках технологических процессов - 34 страхователя на сумму 2,85 млн. руб. (0,35%);
- приобретение приборов, оборудования, устройств, предназначенных для обеспечения безопасности работника или контроля за безопасным ведением работ, для проведения обучения по вопросам безопасного ведения работ – 8 страхователей приобрели 3 735 приборов на сумму 203,70 млн.руб. (24,65%);
- приобретение путевок на санаторно-курортное лечение работников не ранее чем за пять лет до достижения ими пенсионного возраста и работающих пенсионеров - 118 страхователей на сумму 178,78 млн. руб., что позволило оздоровить 2 007 человек (21,64%);
- за компенсацией по обеспечению работников молоком обратилось 2 страхователя для 299 работников на сумму – 0,33 млн.руб. (0,05%).

В 2023 году наибольший объем средств направляется страхователями на приобретение СИЗ, приобретение приборов для безопасного ведения работ, выросла финансирования на санаторно-курортное лечение предпенсионеров и работающих пенсионеров.

Возможность финансового обеспечения предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и профзаболеваний до сих пор используют далеко не все организации, хотя средства финансового обеспечения Фонда социального страхования позволяют предприятиям реализовать целую систему мер, направленную на сохранение и поддержание здоровья работников (санаторно-курортное лечение и проведение обязательных периодических медицинских осмотров) и могут использоваться в качестве дополнительного источника для финансирования мероприятий по охране труда, на сокращение уровня производственного травматизма и профессиональных заболеваний работников, занятых на работах с вредными и опасными условиями труда.

Изменения в законодательстве в 2024 году.

С 16.06.2024 вступил в силу приказ Минтруда России от 19.03.2024 № 123н «О внесении изменений в Правила финансового обеспечения предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний работников и санаторно-курортного лечения работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными производственными факторами, утвержденные приказом Минтруда от 14.07.2022 № 467н», согласно которому к мероприятиям по охране труда добавлено новое - **проведение оценки профессиональных рисков,**

предусмотрен перечень документов для его обоснования.

Также предусмотрена возможность у Отделения направлять запросы посредством СМЭВ в Министерство промышленности и торговли РФ для получения сведений о подтверждении производства промышленной продукции на территории РФ

Сведения об использовании работодателями сумм страховых взносов на финансовое обеспечение предупредительных мер

Период	Количество работодателей, которые воспользовались правом на ФОПМ	Согласованная сумма ФОПМ, млн.руб.	Фактически использованная сумма ФОПМ, млн.руб.
2021	758	626,1	619,2
2022	833	766,5	751,2
2023	696	826,3	826,3

Мероприятия по информированию субъектов страхования.

Ежегодно отделением Фонда проводится большая работа по информированию работодателей о данной возможности: информация размещается на официальном сайте отделения Фонда, смс-информирование страхователей, проводятся выездные семинары совместно с администрациями муниципальных и территориальных образований, информация о финансировании предупредительных мер размещается в печатных изданиях, кроме того, проводится целевая рассылка писем руководителям организаций посредством почтовой связи и электронной почты с указанием сумм, которые можно использовать на проведение мероприятий по охране труда.

Информирование страхователей проводится в телефонном режиме, соответствующая актуальная информация размещена на официальном сайте Отделения, в электронных средствах массовой информации.